

**К ВОПРОСУ О ДЕПОЗИТНЫХ СЕРТИФИКАТАХ
ВСЕРОССИЙСКОГО БИРЖЕВОГО БАНКА**

А.Ю. Андреев¹, Москва
сентябрь 2025

Аннотация: исследован вопрос дизайна, тиража и обращения монетовидных депозитных сертификатов номиналом 5 000 рублей и монетовидных жетонов номиналом 10 000 рублей, изготовленных в 1991 году по заказу Всероссийского Биржевого Банка.

Ключевые слова: Всероссийский Биржевой Банк, ВББ, Александр Конаныхин, Елена Грачева, депозитный сертификат, 1991.

**ONCE AGAIN ABOUT CERTIFICATES OF DEPOSIT
BY RUSSIAN EXCHANGE BANK**

Anton Yu. Andreev, PhD, Moscow
September 2025

Abstract: the author investigates an issue of design, mintage and circulation of certificates of deposit with a face value of 5 000 roubles, and unusual coins with a face value of 10 000 roubles, ordered by the Russian Exchange Bank in 1991.

Keywords: Russian Exchange Bank, VBB, Alex Konanykhin, Elena Gracheva, certificate of deposit, 1991.

¹ канд. экон. наук, независимый исследователь. E-mail: antand@mail.ru.

Введение

После провала т.н. «августовского путча» 19-21 августа 1991 до окончательного распада СССР оставалось чуть больше 4 месяцев. Страна вошла в чрезвычайный, переходный период, когда старые советские законы де-факто уже перестали работать, а новые российские – еще только создавались. Сложившейся непростой ситуацией пользовались ушлые коммерсанты (Ханин 2020).

В начале ноября 1991 Всероссийский биржевой банк (ВББ) объявил об эмиссии медно-никелевых депозитных сертификатов в форме монет номиналом 5 000 рублей.

Классический депозитный сертификат (ДС) кредитной организации (certificate of deposit, CD, англ.) – ценная бумага на определенную сумму, которая позволяет держателю получать фиксированную ставку процента. ДС имеет срок погашения, может котироваться на бирже.

Монетовидные ДС ВББ 1991 представляют собой уникальное явление в истории советской и российской экономической системы. ВББ планировал не только начислять по ним ставку процента, но и использовать как платежное и залоговое средство. Можно классифицировать эти предметы как деньги чрезвычайных обстоятельств (emergency coins, англ.), то есть специальные платежные средства, выпущенные в оборот частной компанией для покрытия дефицита официальных денежных знаков. Как правило, чрезвычайные деньги выпускаются с нарушениями действующего законодательства, но при попустительстве официальной центральной власти.

Ориентировочно в сентябре-октябре 1991 по заказу ВББ были изготовлены серебряные монетовидные жетоны номиналом 10 000 рублей. Эти «монеты» уже не позиционировались ВББ в качестве ДС, а их обращение в качестве денежных знаков было ожидаемо заблокировано регулятором, Госбанком СССР и позже Банком России. Сейчас эти предметы можно классифицировать как инвестиционные слитки в форме монет (bullion rounds, англ.). Нумизматическая ценность серебряных «монет» эмиссии 1991 невелика, а стоимость определяется, скорее, содержанием чистого серебра.

Для удобства в контексте исследования мы будем обозначать монетовидный ДС и монетовидный жетон «монетами».

Мы приводим подробное описание «монет», дополняя его фотографиями оригинальной упаковки. Оттенок и размер иллюстраций могут не соответствовать фактическим цвету и размеру «монет».

Ориентир по цене мы приводим в российских рублях по состоянию на сентябрь 2025 для «монеты» в отличном состоянии (uncirculated, UNC) по результатам мониторинга рыночных цен российских торговых и аукционных площадок.

Номер «монеты» указан по каталогу монетовидных изделий мира Краузе (Unusual World Coins 2011) и онлайн-каталогу Numista².

² См. <http://www.numista.com> (дата обращения – 15.09.2025).

История «монет» ВББ

Всероссийский биржевой банк (ВББ) учреждён в Москве в апреле 1991. ВББ получил генеральную лицензию 25 октября 1991, что позволило банку приступить к операциям с иностранной валютой.

Монетовидный ДС (рис. 1) служил одним из нескольких инструментов оперативного привлечения ВББ денежных средств в условиях ожидаемой девальвации рубля и острого дефицита наличных денег. С октября 1991 ВББ выпускал расчетные ДС на предъявителя в традиционной бумажной форме; предлагал приобрести собственные акции с дивидендами в 20% годовых; рекламировал безотзывные депозитные вклады со ставкой 40% годовых; с декабря 1991 выпускал валютные расчетно-депозитные сертификаты на предъявителя со ставкой 12% годовых (Александров 1992).

За счет эмиссии монетовидных ДС ВББ рассчитывал, с учетом ожидаемой премии в 20-40% к номиналу, привлечь наличные от физических лиц в объеме до 70 млн рублей.

	Номинал	5 000 рублей
	Год	1991
	Металл	медь, никель
	Вес	12.0 г
	Диаметр	32.0 мм
	Тираж	10 000
	Монетный двор	Венгерский монетный двор (Будапешт)
	Номер	N#115224, X#55
	Аверс	Логотип ВББ
	Реверс	Номинал
	Гурт	рубчатый
	Цена (UNC), RUB	500 - 1 000

Рис. 1. ДС ВББ номиналом 5 000 рублей 1991

Объявление о выпуске медно-никелевых ДС в форме монет номиналом 5 000 рублей можно найти в № 263 (26711) газеты «Правда» от 11 ноября 1991. В тот же день более подробная информация была опубликована в журнале «Коммерсантъ Власть» (Акимов 1991). Представляется ошибочным распространенное суждение о том, что днем ввода ДС в обращение стал вторник 12 ноября 1991 (Фролов 2003; Фролов 2006; Сыромятников 2009). Тем более некорректно считать, что ДС ВББ появились в России в 1992 (Топсахалова 2011).

В течение первой недели после эмиссии 11-15 ноября 1991 ВББ широко рекламировал ДС в советских СМИ («Известия», «Правда», «Российская газета» и т.д.) (рис. 1.1).

Отметим, что рыночный курс обмена доллара США на рубль драматически менялся от 75 на 01 ноября 1991, 110 на 01.12.1991 к 230 на 01.02.1992. Всего за 3 месяца номинальная стоимость монетовидного ДС в эквиваленте USD упала в 3 раза (с USD 65 до USD 20).

ВСЕРОССИЙСКИЙ БИРЖЕВОЙ БАНК

уведомляет о выпуске в обращение
юбилейного расчетного депозитного сертификата
достоинством 5000 руб. (пять тысяч рублей)
образца 1991 года в виде памятной монеты,
выпуск которой приурочен к началу осуществления
Банком операций в свободно конвертируемой валюте.

<p>ЛИЦЕВАЯ СТОРОНА (аверс)</p> <p>В средней части расположена надпись в две строки - "ДЕПОЗИТНЫЙ СЕРТИФИКАТ", под ней - "5000 РУБЛЕЙ", обозначающая достоинство монеты.</p> <p>По окружности - выступающий кант и надпись "ВСЕРОССИЙСКИЙ БИРЖЕВОЙ БАНК". Изображение и надпись рельефные.</p> <p>БОКОВАЯ ПОВЕРХНОСТЬ (гурт)</p> <p>Имеет засечки по всему диаметру.</p> <p>Металл: медно-никелевый сплав белого цвета.</p>	<p>ОБОРОТНАЯ СТОРОНА (реверс)</p> <p>В центре изображена аббревиатура Всероссийского Биржевого Банка в виде вензеля (логотип банка), а также надпись "1991", обозначающая год выпуска.</p> <p>По окружности выступающий кант и надпись "ДЕНЬГИ - СРЕДСТВО ЦЕЛЬ - СОЗДАНИЕ", обозначающая девиз Банка. Изображение и надпись рельефные.</p>	<p>Продажа сертификата осуществляется по нумизматической стоимости.</p> <p>Тираж юбилейного расчетного депозитного сертификата - 10000 экземпляров.</p> <p>Сертификаты принимаются к немедленной оплате Всероссийским Биржевым Банком по номинальной стоимости до 30.12.1996 года и двойной номинальной стоимости с 31.12.1996 года.</p> <p>Расчеты по юбилейному депозитному сертификату осуществляются в порядке наличных расчетов.</p>
--	---	---

ВСЕРОССИЙСКИЙ БИРЖЕВОЙ БАНК

107076, Москва, Б. Матросская пер., д.1, корп.1 тел: (093) 249-02-11 факс: (093) 248-82-03

Рис. 1.1. Реклама о выпуске ДС ВББ в виде монеты номиналом 5 000 рублей (11-15 ноября 1991)

Позже предположительно некоторые вкладчики ВББ могли получить ДС в оригинальном исполнении в качестве подарка (рис. 1.2).



Рис. 1.2. Оригинальная шкатулка из яшмы и мрамора с логотипом ВББ; ДС ВББ номиналом 5 000 рублей 1991 (цена набора: RUB 5 000 - 10 000)

Ввод в обращение серебряных «монет» (рис. 2) ВББ планировал после эмиссии медно-никелевых ДС. В ноябре 1991 председатель правления ВББ Василий Солдатов сообщал, что «эмиссия серебряных сертификатов станет первым экспериментом коммерческого банка по проведению операций с драгоценными металлами»; соответствующее разрешение ВББ рассчитывал получить в ноябре-декабре 1991 (Акимов 1991).

По воспоминаниям председателя совета ВББ Александра Конаныхина (*1966), серебряные «монеты» номиналом 10 000 рублей он заказал весной 1992 (sic!) в качестве подарка на день рождения своей будущей супруги, Елены Грачевой (*1962?-†2007). Предварительно им было якобы получено согласование такой эмиссии в Банке России и в Министерстве финансов РФ (Konanykhin 2006).

Отметим, что дарить в апреле 1992 на день рождения (30-летие?) монету, датированную 1991 годом, было бы странно, хотя подарок Елене Грачевой понравился. Так или иначе, Александр Конаныхин женился на Елене в июне 1992, уже находясь в Канаде.

Предполагаем, что серебряные «монеты» были фактически изготовлены ориентировочно в сентябре-октябре 1991.

В тот период при стоимости чистого серебра в USD 4 за тройскую унцию (31,1034 г) «монеты» номиналом USD 100 в эквиваленте, конечно, не рассматривались в качестве инвестиционных. Любопытно, что рыночная цена «монеты» в сентябре 2025 в RUB вполне соответствует её номиналу при стоимости серебра в USD 44 за тройскую унцию.

В отличие от медно-никелевых ДС серебряные «монеты» ВББ никак не рекламировал. Судя по всему, «монеты» не попали в обращение в качестве расчетного средства³.

	Номинал	10 000 рублей
	Год	1991
	Металл	серебро, (.925)
	Вес	31.1 г
	Диаметр	42.50 мм
	Тираж	са. 100 - 500
	Монетный двор	Венгерский монетный двор (Будапешт)
	Номер	N#115225
	Аверс	Елена Грачева
	Реверс	Номинал, логотип ВББ
	Гурт	гладкий
	Цена (UNC), RUB	8 000 - 12 000

Рис. 2. «Монета» ВББ номиналом 10 000 рублей 1991

³ Утверждающие обратное авторы (Ханин 2020) не отличают медно-никелевые ДС от серебряных «монет», в то время как современники пишут только об обращении медно-никелевых ДС (Александров 1992).

Серебряные «монеты» распространялись ВББ в оригинальной подарочной коробочке с фирменным логотипом (рис. 2.1).



Рис. 2.1. Оригинальная пластиковая коробочка с логотипом ВББ для «монеты» в 10 000 рублей 1991

Производство «монет» ВББ

По все еще не подтвержденной официально информации, оба типа «монет» чеканили в Будапеште на Венгерском монетном дворе.

Отметим устойчивые деловые и экономические связи в Венгрии как Александра Конаныхина, так и ВББ (Konanykhin 2006; Naig 2009). В январе 1991 Александр Конаныхин покинул СССР, уехав в Будапешт, где пробыл до 19 августа 1991. Именно в этот период, предположительно, им и был оформлен заказ на изготовление «монет».

Позже, в октябре 1991 свой первый зарубежный корреспондентский счет ВББ открыл в Central European International Bank (Будапешт, Венгрия) (Russian Money Laundering 1999).

По некоторым сведениям, в начале 2000-х в продаже на нумизматическом рынке Будапешта появились пробники, предшествовавшие выпуску серебряных «монет».

Технические характеристики монетных заготовок для «монет» ВББ и монетных заготовок, которые Венгерский монетный двор использовал в производстве некоторых официальных юбилейных монет и медалей Венгрии в течение 1985-1992, — полностью совпадают (Таблица 1).

«Монета» ВББ	Монета или медаль Венгрии	Диаметр, мм	Вес, г	Толщина, мм	Гурт	Металл
5 000 рублей 1991	100 форинтов 1990	32.0	11.95-12.05	2.0	рубчатый	медь, никель
10 000 рублей 1991	медаль 1985-92	42.5	31.1	2.0	гладкий	серебро (.925)

Таблица 1. Технические характеристики «монет» ВББ 1991, некоторых монет и медалей Венгрии 1985-92

Тип подарочной пластиковой коробочки, в которую была упакована серебряная «монета» ВББ 1991, также совпадает с типом коробочки для серебряных и позолоченных медалей периода 1985-1992 производства Венгерского монетного двора (Рис. 2.2).



Рис. 2.2. Оригинальные подарочные коробочки для серебряной «монеты» ВББ 1991 и серебряной медали «Революция 1956» 1990 (N#94491)

Объявленный тираж медно-никелевых ДС составил 10 000 штук. Тираж серебряных «монет» составил от 35 штук по современным оценкам до 5 000 штук по более ранним экспертным оценкам (Сыромятников 2009).

Дизайн «монет» ВББ

В работе над дизайном вензеля ВББ и в создании девиза ВББ «Деньги – средство, цель – созидание»⁴ предположительно принимали участие Николай Меньчуков (*1961), товарищ и бизнес-партнер Александра Конаныхина, а также сотрудники российского рекламного агентства Greatis (Гратис).

Эскизы «монет» были подготовлены на Венгерском монетном дворе по фотографиям, предоставленным Александром Конаныхином. Над дизайном «монет» и изготовлением их гипсовых макетов работал венгерский художник, скульптор и медальер Ференц Лебо (Ferenc Lebó) (*1960).

⁴ Распространенное мнение о том, что такой девиз взял себе русский книгоиздатель Иван Сытин (*1851-†1934), не находит подтверждения.

Период обращения «монет» ВББ

По воспоминаниям первого заместителя Председателя ЦБ РФ Андрея Козлова (*1965-†2006) (Кротов 2010):

«Запомнились, например, металлические депозитные сертификаты Всероссийского биржевого банка. Было это в 1991 году, я ещё работал в Госбанке СССР. ВББ обратился за разрешением выпустить депозитные сертификаты. Возражений не было, и он начал выпускать серебряные монеты с надписью «Всероссийский биржевой банк. 10 рублей. Депозитный сертификат». Нас в Госбанке от неожиданности перекорёжило!

Эмиссия денег в СССР позволялась только Госбанку. Вызвали руководителей банка, в том числе достаточно известного сейчас Александра Конаныхина. Потребовали быстро найти выход из сложившейся ситуации. А иначе ведь и сесть можно! Они струхнули. Мы им предложили принять постановление правления банка о том, что выпущена была не монета и не депозитный сертификат, а памятная медаль. Что они и сделали. В результате появился раритет, который был изъят из обращения».

Эти воспоминания не совсем точны: надписи «депозитный сертификат» на серебряной «монете» нет, а её номинал - не 10, а 10 000 рублей. Тем не менее можно считать, что серебряные «монеты» ВББ в обращение не попали и, судя по всему, распространялись руководством ВББ в качестве подарка знакомым, вкладчикам и бизнес-партнерам.

22 ноября 1991 Верховный Совет РСФСР объявил Центральный Банк РСФСР единственным на территории России органом государственного денежно-кредитного и валютного регулирования российской экономики, возложив на него функции Госбанка СССР по эмиссии и определению курса рубля. 20 декабря 1991 Госбанк СССР был упразднен.

Ориентировочно в конце 1991 Андрей Козлов разработал проект положения о сберегательных и депозитных сертификатах, которое позже было введено в действие Письмом Центрального Банка Российской Федерации № 14-3-20 от 10 февраля 1992. С появлением этого письма монетовидные ДС оказались вне правового поля и были официально выведены из обращения в качестве средства платежа или залога.

ВББ прекратил деятельность 6 мая 1996 после отзыва Банком России его генеральной лицензии на осуществление банковских операций «в связи с неисполнением требований федеральных законов, регулирующих банковскую деятельность, а также нормативных актов Банка России, неудовлетворительным финансовым положением, неисполнением своих обязательств перед кредиторами, несоблюдением обязательных нормативов, правил осуществления расчетов, порядка и сроков представления отчетности, норматива обязательных резервов, депонируемых в Банке России, и неисполнением предписаний Банка России»⁵.

Клиентам ВББ так и не удалось получить по монетовидным ДС обещанную с 31 декабря 1996 двойную номинальную стоимость. Впрочем, она бы составила чуть больше USD 2 в эквиваленте.

⁵ Приказ Центрального Банка Российской Федерации «Об отзыве лицензии на осуществление банковских операций у Акционерного Банка «Всероссийский Биржевой Банк» от 5 мая 1996 № 02-107.

«Монеты» ВББ 1991 – яркий пример использования лакун в законодательстве на пути перехода России к капиталистической экономике.

Библиография

1. Акимов Максим. Сертификаты ВББ: не всякая медь – мелочь // Москва, Коммерсантъ Власть, № 43, 11.11.1991.
2. Александров М. Частная эмиссия // Москва, Независимая газета, № 5 (176), 10.01.1992. С. 4.
3. Кротов Н.И. Жизнь и удивительные приключения в мире финансов, выслушанные и записанные летописцем Николаем Кротовым / Москва, Экономическая летопись, 2010. 360 с.
4. Сыромятников О.А. Депозитные сертификаты Всероссийского биржевого банка // Санкт-Петербург, Петербургский коллекционер, № 5 (55), 2009. С. 21.
5. Топсахалова Ф.М-Г. Рынок ценных бумаг и биржевое дело: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальностям 080105 - «Финансы и кредит», 180109 - «Бухгалтерский учет и аудит» / Москва, Академия Естествознания, 2011. 337 с.
6. Фролов Е.М. Обзор металлических жетонов, выпущенных с 1889 по 2003 г. на территории России и СССР / Москва, Келла Графикс, 2003. 46 с.
7. Фролов Е.М. Юбилейные расчетные депозитные сертификаты Всероссийского Биржевого Банка образца 1991 г. // Москва, Нумизматика, №11, 2006. С. 23.
8. Ханин Г.И. Экономическая история России в новейшее время. Том 2. Экономика СССР и РСФСР в 1988-1991 годах / Новосибирск, Издательство НГТУ, 2020. 408 с.
9. Haig Brian. The Hunted / New York, Grand Central Publishing, 2009. 464 p.
10. Konanykhin Alex. Defiance or How to Succeed in Business Despite Being Hounded by the FBI, the KGB, the INS, the Department of Homeland Security, the Department of Justice, Interpol and Mafia Hit Men / Nelson, Renaissance Publishing, 2006. 240 p.
11. Russian Money Laundering. Hearing before the Committee on Banking and Financial Services. U.S. House of Representatives. 106th Congress. 1st Session. September 21-22, 1999 / Washington, U.S. Government Printing Office, 2000. 468 p.
12. Unusual World Coins. 6th Edition / Iola, Wisconsin, Krause Publications, 2011. 744 p.

Фотографии и иллюстрации

1. Аукционный дом «Литфонд». 2025. <https://www.litfund.ru/auction> (дата обращения – 15.09.2025).
2. Нумизматический онлайн-маркетплейс «MA Shops». 2025. <https://www.ma-shops.de/> (дата обращения - 15.09.2025).